

Iancu Ábrahám emlékére felállítandó szoborra való felhasználása megengedtesék. Ezen indítványt Szeben vármegye törvényhatósági bizottsága csak most, f. hó 3-án tartott közgyűlésében tárgyalván, azon határozatot hozta, miszerint nem tartja magát hivatva és indítatva, ezen magánügyben saját részéről felsőbb helyre felterjesztést tenni, és azért a beadott indítványt nem fogadta el.

Most már részemről Nagyméltóságod fent idézett rendeletére azon véleményes jelentést bátorodom tenni, miszerint tekintettel arra, hogy a m. kir. belügyminiszter úr — 1895. évben történt elkobzása alkalmával ezen gyűjtött pénzösszegnek és ezen gyűjtés okából a Nagyszeben városi rendőrség által indított vizsgálat alapján — az elkobzást és megbüntetést kimondó alsó hatósági határozatokat feloldotta, és a gyűjtőket felmentette, részemről is azon véleményben volnék, hogy ezen összeggyűjtött és még hatósági őrizet alatt levő pénzösszeg a Nagyszebenben székelő román irodalmi és közművelődési együletnek azon kikötéssel adassék, hogy ezt a pénzt az általa fenntartott román polgári iskola céljaira használja fel.*

Ezáltal nézetem szerint az ezen letiltás folytán beállott elégedetlenség a román körökben annál is inkább lecsillapodnék, mivel a román görögkeleti metropolita véleménye is teljesíttetnék, és ezen románok által gyűjtött pénzösszeg egy román művelési intézmény és iskola céljaira használtatik, amelynek jövedelme amúgy is segélyekkel is gyarapíttatik.

Nagyszeben, 1904. október 15.

Thalman Gusztáv
főispán és szászipán

D

1904 dec. 5

Gr. Tisza István, a belügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök leirata Szeben megye alispánjához Iancu-szoboralap összegének felhasználása tárgyában

VKM eln. 1904 : 5408¹:
(Gépelt másolat)

Magyar királyi Belügyminiszter
Szám: 863/1904.
res.

A válaszirat alapjául szolgáló megkeresés, jelentés száma 7206/1903.
Tárgy: A Iancu-szoborra gyűjtött pénzösszeg hova fordítása

Elhatároztam, hogy Albini Titus által a Iancu Ábrahámnak állítani szándékolt emlékszobor céljára gyűjtött és az 1895. évi március hó 15-én 426. res. szám alatt kelt belügyminiszteri rendelet alapján lefoglalt összegből meglevő, s az aradi Viktoria hitel- és takarékpénztárban elhelyezett 9402 korona 80 fillért időközi kamataival együtt a Román Irodalmi és Közművelődési Egyesületnek adományozom azzal a rendeltetéssel, hogy az az általa fenntartott polgári leányiskola céljaira fordítsák.

Felhívom alispán urat, hogy erről a nevezett egyesületet az ide mellékelt takarékpénztári betétkönyv átadása mellett értesítse.

Budapest, 1904. évi december hó 5-én

Tisza s. k.

* Kék ceruzával aláhúzva.

¹ Az irat 1956 őszén — az OL VKM anyagának kiegészékor — elpusztult.